
 ATA DA DUCENTÉSIMA SEXAGÉSIMA SEXTA REUNIÃO 1 

ORDINÁRIA DO DEPARTAMENTO DE ENGENHARIA MECÂNICA E PRODUÇÃO 2 

 3 

Ata da ducentésima sexagésima sexta reunião ordinária do Departamento de Engenharia Mecânica e 4 
Produção da Universidade Federal de São João del-Rei  -  UFSJ,  realizada sexto dia do mês de agosto de 5 
dois mil e vinte e um, com início às nove horas e trinta minutos, via Google Meet. A reunião foi presidida pelo 6 
Chefe do Departamento, Prof. Geraldo Roberto de Sousa, e estavam presentes os seguintes professores: Alex 7 
Sander Chaves da Silva, Alexandre Carlos Eduardo, Allexandre Fortes da Silva Reis, Alysson Helton Santos 8 
Bueno, Antônio Luiz Ribeiro Sabariz, Artur Henrique de Freitas Avelar, Artur Mariano de Sousa Malafaia, Carlos 9 
Henrique Lauro, Eduardo Miguel da Silva, Fabiano Biachini Batista, Fábio Assunção Rosa, Flávio Napolitano, 10 
Frederico Ozanan Neves, Guilherme Germano Braga, Jorge Nei Brito, Kívia Mota Nascimento, Kurt Strecker, 11 
Leandro de Souza Leão, Leandro José da Silva, Leandro Reis Muniz, Lincoln Cardoso Brandão, Marcelo José 12 
Bondioli, Márcio Eduardo Silveira, Maurício de Moura Nilton, Roberta Alves, Robson Bruno Dutra Pereira, 13 
Roseli Marins Balestra, Túlio Hallak Panzera, Vinícius Augusto Diniz Silva, Wilson Trigueiro de Sousa Júnior. O 14 
professor José de Ávila Júnior não compareceu à reunião porque está afastado para qualificação profissional. 15 
Também estava presente o Prof. Francisco Ângelo Brinati, Pró-Reitor de Extensão e Assuntos Comunitários. A 16 
assembleia aprovou a pauta que ficou assim definida: 1 – Esclarecimentos sobre as atividade de extensão: 17 
O Prof. Geraldo Roberto de Sousa deu a palavra ao Prof. Francisco Ângelo Brinati, Pró-Reitor de Extensão e 18 
Assuntos Comunitários, convidado a esclarecer os pontos relacionados às atividade de extensão e sua 19 
inserção nos cursos de graduação. O Prof. Francisco informou a todos que a proposta de inserção de 20 
atividades voltadas à extensão no currículo dos cursos de graduação já tem mais de 20 anos e o prazo final 21 
para adequação e inclusão de 10% no mínimo da Carga Horário dos Cursos em Atividades de Extensão 22 
termina no ano de 2022. Acrescentou que há dúvidas, debates e preocupação em todo o país, entretanto a 23 
Resolução 008 de 07/04/2021 trata da questão de forma mais flexível possível Esclareceu que o NDE irá 24 
analisar os currículos dos cursos, e que a proposta não consiste em aumentar o tempo do curso e sim na 25 
substituição de carga horária do discente. Sendo assim, encargos didáticos não serão gerados, cabendo aos 26 
cursos o oferecimento da Unidade Curricular de Extensão de caráter interdisciplinar que proporcionará a troca 27 
com a comunidade. Esclareceu que PIBID e Estágio não são atividades de extensão. Segundo o Prof. 28 
Francisco as atividade de extensão devem ser gratuitas, o discente deve ser protagonista. Não haverá 29 
transição de currículo e oferecimento é obrigatório a partir dos ingressantes do 1º semestre de 2023. Os 30 
docentes devem verificar o formato de suas disciplinas e observar se podem ser desenvolvidas em formato de 31 
extensão. O Prof. Fabiano questionou se as atividades de extensão poderão ser desenvolvidas em qualquer 32 
período. Segundo o Prof. Francisco, sim. Ele sugere a distribuição pelos semestres e uma comissão para 33 
avaliar as atividades de extensão. Pontuou que nem todas as atividades realizadas fora da instituição devem 34 
ser consideradas como atividades de extensão. O Prof. Nei demonstrou preocupação prevendo uma confusão 35 
entre extensão e prestação de serviços, que pode gerar concorrência desleal com os profissionais. Sugeriu que 36 
o NDE fique a cargo das atividades de extensão para não gerar demasiadas comissões. O Prof. Guilherme 37 
informou que já desenvolve atividades de extensão. Questionou se há um público alvo e restrições. O Prof. 38 
Francisco informou que não há restrições e que o público alvo é aquele em situação de vulnerabilidade social. 39 
O Prof. Guilherme questionou ainda se poderá ser adotado sistema de nota, cobrança de relatórios a fim de 40 
gerar produção, artigos. O Prof. Francisco pontuou que a discussão sobre os formatos deve ser aberta, mas 41 
não devem haver critérios restritivos ou impeditivos, a contagem das horas é o que vale. A Profª Kívia 42 
demonstrou preocupação em dissociar a extensão das unidades, uma vez que sempre trabalhou a extensão de 43 
forma concomitante. O Prof. Francisco sugeriu manter a metodologia, fazendo da extensão um braço da 44 
disciplina, uma vez que na extensão nota e frequência não poderão ser cobradas. Esclareceu ainda que o 45 
aluno tem a liberdade, que a extensão deve ser oferecida em todos os períodos, não cristalizando o PPC. O 46 
Prof. Leandro Reis sugeriu um edital aberto de forma contínua por conta do timing da necessidade. O Prof. 47 
Francisco gostou da sugestão e finalizou agradecendo a interação e colocando-se à disposição para quaisquer 48 
esclarecimentos e dúvidas. O Prof. Geraldo sugeriu que as próximas dúvidas e questionamentos sejam 49 
enviados por e-mail. Em função do tempo, o Prof. Geraldo sugeriu que os demais itens fossem discutidos na 50 
próxima sexta-feira, 13 de Agosto de 2021. Entretanto o Prof. Guilherme solicitou que o item de pauta a seu 51 
respeito fosse discutido em função de prazos internos. Sendo assim, tornou-se o segundo item da PARTE I 52 
desta ata. 2 – Solicitação de Afastamento Prof. Guilherme: O Prof. Leandro Reis Muniz realizou a leitura de 53 
seu relato sobre a solicitação de afastamento integral para qualificação profissional (doutorado) do Prof. 54 



Guilherme Germano Braga pelo período de 11/08/2021 a 10/08/2024. Em seu relato esclareceu que há 55 
disponibilidade de contratação de professor substituto para o período do afastamento solicitado e de acordo 56 
com a resolução 012CONEP o Prof. Guilherme encontra-se apto ao afastamento. Sugeriu que o professor 57 
finalize suas atividades acadêmicas para fechamento do semestre letivo, votando favoravelmente ao 58 
afastamento do Prof. Guilherme. O Prof. Geraldo Roberto de Sousa informou a todos que a contratação de 59 
professor substituto é uma hipótese esclarecendo que novas contratações que onerem a folha de pagamento 60 
da instituição estão, por hora, suspensas. O Prof. Geraldo coloca-se a favor do afastamento, mas questionou 61 
quais professores irão se responsabilizar pelos encargos didáticos do Prof. Guilherme. O Prof. Robson 62 
informou a todos sobre a participação ativa do Prof. Guilherme junto ao Curso de Engenharia de Produção, 63 
entretanto lembrou que os demais professores que saíram para afastamento conseguiram prontamente 64 
professores para os substituírem. Informou que não imagina ser possível votar o afastamento do Prof. 65 
Guilherme pelo período solicitado sem a garantia da contratação de um professor substituto. Disponibilizou-se 66 
a cobrir os encargos didáticos do Prof. Guilherme pelo período de 12 meses enfatizando a importância de 67 
pensar no Curso. A Profª. Kívia concorda com o Prof. Robson e ainda lembrou do processo de redistribuição da 68 
Profª. Roberta que irá causar outra lacuna no quadro de docentes da área. O Prof. Geraldo solicitou à área um 69 
nome para substituição do Prof. Guilherme. O Prof. Lincoln esclareceu que a área deve decidir considerando 70 
que não há garantia de contratação de professor substituto, mencionando que o voto do relator condicionado à 71 
contratação do substituto é um impeditivo. Sugeriu que o item seja retirado de pauta ou retirar o voto 72 
condicionado. O Prof. Guilherme esclareceu a todos que vem tendo contato direto com o Secop e informou que 73 
a partir da aprovação do orçamento será possível a contratação de professor substituto. Mencionou que vem 74 
discutindo com a Área de Produção desde que teve acesso a esta informação e que poderia anexar ao 75 
processo as trocas de e-mail com o setor.  Esclareceu, ainda, que não encontrou qualquer impedimento para 76 
seu afastamento nas resoluções da instituição. O Prof. Lincoln questionou se a informação é oficial e que os 77 
documentos sejam anexados ao processo. O Prof. Geraldo sugeriu que o Prof. Guilherme se informe sobre os 78 
termos da contratação do professor substituto, bem como a retirada do item de pauta que deverá ser 79 
novamente tratado na reunião da próxima semana. O Prof. Frederico acredita que o Prof. Guilherme deve sair 80 
com a garantia de que algum outro docente irá se responsabilizar pelos seus encargos didáticos. Acrescentou 81 
que se o departamento pretende crescer, os colegas devem assumir os encargos. O Prof. Lincoln acrescentou 82 
que o departamento deve retomar as discussões sobre suas estratégias. O Prof. Artur Mariano acredita que os 83 
encargos didáticos não devam ser responsabilidade apenas da área, segundo ele uma área deve socorrer a 84 
outro, quando necessário. O Prof. Leandro Reis realizou novamente a leitura da votação de seu relato 85 
esclarecendo que o mesmo não está condicionado a contratação de professor substituto. A resolução é que 86 
condiciona, que na impossibilidade de contratação de professor substituto, outros deverão assumir os encargos 87 
do professor afastado. O Prof. Fabiano questionou se não há possibilidade de conciliar o doutorado e as aulas 88 
lecionadas com a ajuda dos colegas do departamento. O Prof. Guilherme explicou que já vem fazendo isso, 89 
estando em seu 2º semestre de doutorado. Entretanto há uma incompatibilidade na carga horária que o vem 90 
consumindo bastante e ele não pretende onerar mais os colegas de área. O Prof. Geraldo informou a todos 91 
que o item será novamente tratado na próxima reunião e que irá verificar possibilidades para solucionar a 92 
questão. 93 

 94 

 95 

Nada mais havendo a tratar, encerrou-se a reunião, às doze horas e trinta e sete minutos, e eu, Simone 96 

Elisabeth Alves, secretária do DEMEP, lavro a presente ata que, após lida e aprovada, será devidamente por 97 

todos assinada.  São João del- Rei, 06 de Agosto de 2021. 98 
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